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2020年大连市高三双基测试卷
数学(理科)
说明：本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，其中第II卷第22题～第23题为选考题，其它题为必考题。考生作答时，将答案答在答题纸上，在本试卷上答题无效。考试结束后，将本试卷和答题纸一并交回。

第I卷
一、选择题(本大题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)
1.已知集合A＝{x|x2－3x－10<0}，B＝{x|2x<2}，则A∩B＝

(A)(－2，1)     (B)(－5，1)     (C)
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      (D){0}

2.设z＝－1－i，则在复平面内
[image: image2.wmf]z

对应的点位于

(A)第一象限     (B)第二象限     (C)第三象限     (D)第四象限
3.命题“
[image: image3.wmf]"

x∈R，x2－4≥0”的否定是

(A)
[image: image4.wmf]"

x∈R，x2－4≤0     (B)
[image: image5.wmf]"

x∈R，x2－4<0     
(C)
[image: image6.wmf]$

x∈R，x2－4≥0     (D)
[image: image7.wmf]$

x∈R，x2－4<0

4.为了解某商品销售量y(件)与其单价x(元)的关系，统计了的10组值，并画成散点图如图，则由其图得到的回归方程可能是
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5.已知二面角α－l－β的大小为60°，b和c是两条异面直线，且b⊥α，c⊥β，则b与c所成的角的大小为

(A)120°     (B)90°     (C)60°     (D)30°
6.下列四个函数中，以π为最小正周期，且在区间(
[image: image13.wmf]2

p

，π)上单调递减的是

(A)y＝cosx     (B)y＝2|sinx|     (C)y＝cos
[image: image14.wmf]2

x

      (D)y＝tanx

7.“剑桥学派”创始人之一数学家哈代说过：“数学家的造型，同画家和诗人一样，也应当是美丽的”；古希腊数学家毕达哥拉斯创造的“黄金分割”给我们的生活处处带来美；我国古代数学家赵爽创造了优美“弦图”。“弦图”是由四个全等的直角三角形与一个小正方形拼成的一个大正方形，如果小正方形的面积为1，大正方形的面积为25，直角三角形中较小的锐角为α，则sin2α等于

(A)
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      (B)
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     (C)
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     (D)
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8.已知直线l过抛物线C：y2＝8x的焦点，并交抛物线C于A、B两点，|AB|＝16，则弦AB中点M的横坐标是

(A)3     (B)4     (C)6     (D)8
9.一件刚出土的珍贵文物要在博物馆大厅中央展出，需要设计各面是玻璃平面的无底正四棱柱将其罩住，罩内充满保护文物的无色气体。已知文物近似于塔形，高1.8米，体积0.5立方米，其底部是直径为0.9米的圆形，要求文物底部与玻璃罩底边至少间隔0.3米，文物顶部与玻璃罩上底面至少间隔0.2米，气体每立方米1000元，则气体费用最少为(     )元
(A)4500     (B)4000     (C)2880     (D)2380
10.设F1，F2，是双曲线C：
[image: image19.wmf]22
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的两个焦点，P是双曲线C上一点，若，|PF1|＋|PF2|＝6a，且∠F1PF2为120°，则双曲线C的离心率为

(A)
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      (B)
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     (C)
[image: image22.wmf]5

     (D)
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11.在发生某公共卫生事件期间，有专业机构认为该事件在一段时间内没有发生大规模群体感染的标志是“连续10日，每天新增疑似病例不超过7人”。过去10日，甲、乙、丙、丁四地新增疑似病例数据信息如下：
甲地：总体平均数为3，中位数为4；
乙地：总体平均数为1，总体方差大于0；
丙地：总体平均数为2，总体方差为3；
丁地：中位数为2，众数为3；
则甲、乙、两、丁四地中，一定没有发生大规模群体感染的是

(A)甲地     (B)乙地     (C)丙地     (D)丁地
12.(注意多选题！)若点A(x1，y1)，B(x2，y2)(x1<x2)是函数
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的图象上任意两点，且函数f(x)在点A和点B处的切线互相垂直，则下列结论正确的是

(A)x1<0     (B)0<x1<1     (C)
[image: image25.wmf]1
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最大值为e     (D)x1x2最大值为e
第Ⅱ卷
本卷包括必考题和选考题两部分，第13题～第21题为必考题，每个试题考生都必须做答。第22题～第23题为选考题，考生根据要求做答。
二、填空题：(本大题共4小题，每小题5分，共20分，把答案填在答卷纸的相应位置上，16题第一空2分，第二空3分)
13.已知向量a，b的夹角为
[image: image26.wmf]4

p

，|a|＝
[image: image27.wmf]2

，|b|＝2，则a·b＝________。

14.已知定义在R上的奇函数f(x)＝ex＋ae－x，则a的值为________。

15.我国南宋数学家秦九留撰写的名著《数书九章》第五卷提出了“三斜求积术”，即已知三角形三边长，求三角形面积的公式。设三角形的三条边长分别为a，b，c，则三角形的面积S可由公式
[image: image28.wmf]()()()
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求得，其中p为三角形周长的一半，这个公式也被称为“海伦－秦九韶”公式，现有一个三角形的边长满足c＝4，p＝6，则三角形面积的最大值为________。

16.在△ABC中，若sinA(sinB＋cosB)－sinC＝0，则角A的值为________，当sin2B＋2sin2C取得最大值时，tan2B＋2tan2C的值为________。

三、解答题：(本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)

17.(本小题满分12分)

已知四棱锥P－ABCD中，底面ABCD为菱形，且∠ABC＝60°，PA＝PC＝AB，过侧面△PAD中线AE的一个平面α与直线PD垂直，并与此四棱锥的面相交，交线围成一个平面图形。

[image: image29.png]



(I)画出这个平面图形，并证明PD⊥平面a；

(I1)若PB＝PD，求平面α与平面PAB所成的锐二面角的余弦值。

18.(本小题满分12分)

已知数列{an}满足：{
[image: image30.wmf]n

a
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}是公比为2的等比数列，{
[image: image31.wmf]2

n

n

a

}是公差为1的等差数列。

(I)求a1，a2的值；

(II)试求数列{an}的前n项和Sn。

19.(本小题满分12分)

某校辩论队计划在周六、周日各参加一场辩论赛，分别由正、副队长负责，已知该校辩论队共有10位成员(包含正、副队长)，每场比赛除负责人外均另需3位队员(同一队员可同时参加两天的比赛，正、副队长只能参加一场比赛)。假设正副队长分别将各自比赛通知的信息独立、随机地发给辩论队8名队员中的3位，且所发信息都能收到。

(I)求辩论队员甲收到队长或副队长所发比赛通知信息的概率；

(II)记辩论队收到正副队长所发比赛通知信息的队员人数为随机变量X，求X的分布列及其数学期望。

20.(本小题满分12分)

已知函数f(x)＝lnx。
(I)试判断函数
[image: image32.wmf](
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的单调性；

(II)若函数h(x)＝f－1(x)－f(x＋1)－ax(a>0)在(0，＋∞)上有且仅有一个零点，

(i)求证：此零点是h(x)的极值点；

(ii)求证
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(本题可能会用到的数据：
[image: image34.wmf]1.65,ln20.7,ln31.1
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21.(本小题满分12分)

已知离心率为
[image: image35.wmf]1
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的椭圆E：
[image: image36.wmf]22
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的左顶点为A，且椭圆E经过点P(1，
[image: image37.wmf]3

2

)，与坐标轴不垂直的直线l与椭圆E交于C，D两点。
(I)求椭圆E的标准方程；

(II)若直线AC和直线AD的斜率之积为－
[image: image38.wmf]9

4

，求证：直线l过定点；

(III)若B为椭圆E上一点，且
[image: image39.wmf]0
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，求三角形BCD的面积。

请考生在22，23二题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分。做答时，用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应的标号涂黑。

22.(本小题满分10分)选修4－4：坐标系与参数方程

在平面直角坐标系中，以坐标原点O为极点，x轴正半轴为极轴，建立极坐标系。已知曲线C的极坐标方程为ρsin2θ＝4cosθ，经过点M(2，0)，倾斜角为α的直线l与曲线C交于A，B两点。

(I)求曲线C的直角坐标方程和直线l的参数方程；

(II)求
[image: image40.wmf]22
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的值。

23.(本小题满分10分)选修4－5；不等式选讲

已知a，b∈R＋，a3＋b3＝16。

(I)求证：ab≤4；

(II)求证：a＋b≤4。
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